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ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті обгрунтовано концептуальні підходи до розробленн, і технології 
організації самостійної роботи студентів-філологів в умові я  сучасної 
університетської освіти, інтерпретовано в прагматичний аі'пект види 
самостійної роботи в контексті дидактичного процесу вищої школи.
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В статье обосноваюя концептуальние подходьі к технояагии ^рганизации 
самостоятельной работьі студентое-филологов в условиях соврем енного уни~ 
верситетского образования, интерпретировани в грактический фі ірмат видм 
самостоятельной роботи в контексте дидактическаго процеїса вьісиіей 
школи.
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В умовах організації навчально-виховного щ оцесу у 
вищій школі за кредитно-модульною системою завчання 
особливо актуалізується самостійна робота студенті*.

Перебудова самосвідомості студентів, розкриття 
механізмів саморозвитку й становлення їх індивідуальності 
на сучасному етапі професійної підготовки май5утнього



фахівця < ефективним чинником мотивації до самоосвітньої 
діяльності.

Проблема організації самостійної роботи студентів не є 
новою, сднак і донині активно досліджується дидактами, 
психолог ши, лінгводид актами за різними напрямками. Зок
рема, у галузі психології вона пов’язується з розвитком 
закономірностей анаштико-синтетичної, дослідницької, 
творчої діяльності студентів, вивченням шляхів становлення 
їхньої пізнавальної активності (і. Бех, Л. Виготський, 
П. Гаяьгарін, В. Давидов, Г. Костюк, С. Максименко,
В. Семич ;нко, Н. Тализіна). У дидактиці обгрунтовується
необхідність систематичної організації самостійної роботи, 
розкривається вплив інтерактивних методів і прийомів нав
чання на розвиток активності та самостійності студентів 
(А. Алексюк, Н. Бібик, В. Бондар, В. Буряк, М.Данилов, 
П. Підкасистий, С. Сисоева, О. Помеїун, О. Пехота).

Лінгвоцидакти аналізують види, форми і принципи 
організацї самостійної роботи, визначають її роль у 
формуванні професійних комунікативних компетенцій 
(О. Барив ова, В. Бориско, О. Горошкіна, Н. Голуб,
О. Любапіенко, С. Ніколіієва, М. Пентилюк, О. Петращук).

Незваа саючи на значний досвід, що віддзеркалює
специфік]' самостійної роботи і процесу формування 
професійних компетенцій студентів-філологів, проблема 
залишаєті.ся недостатньо розв’язаною, оскільки на кожному 
етапі наукового пізнання з'являються нові аспекти її розгля
ду-

Метою статті є теоретичне обґрунтування технології 
організац ї  Самостійної ]х>боти студентів в умовах сучасної 
уні версит ггської освіти.

Аналіз, уточнення і розроблення понятійно- 
термїнолсгічного апарату є складником теоретичного осмис
лення бу;ь-якої досліджуваної проблеми. Незважаючи на те, 
що понят я «самостійна робота» давно перебуває в науково
му обігу зміст його дискусійний. На сучасному етапі 
відбувається подальший розвиток досліджуваного поняття, 
що характеризується такими тенденціями: багатогранністю 
вияву дефініцій «самостійна робота», «самостійна 
діяльність», «самоосвіта», «саморозвиток», «самовдоскона
лення», «;амореалізапія»; наявність поряд із традиційними 
інновацій!шх підходів до розв’язання досліджуваних питань.



Так, у педагогіці термін «самостійна робота» 
розглядається то як «навчальне завдання», то як 
«індивідуальне науково-дослідницьке завдання», то як 
«самостійна діяльність». Сплутуване.* змісту завдаї гня і са
мого процесу діяльності дещо ускладнює уніфікацігс поняття 
«самостійна робота».

В «Енциклопедії освіти» самостійна робота тлумачиться 
так: 1) діяльність індивіда, що здійснюється ним своїми влас
ним,! силами без сторонньої участі; 2) сп. іанована 
індивідуальна або колективна робота студентів. У навчанні 
«самостійна робота» є специфічною формою навчальної 
діяльності, що виконується за завданням і під методичним 
керівництвом викладача, але без його безпосередньо участі 
[7. с. 804].

Аналіз наукових підходів до визначення поняття 
«самостійна робота» показує надзвичайну різноманітність 
його тлумачень. Зокрема, вона розглядається вченими як: 

складне, багатозначне явище
цілеспрямована, активна, відносно вільна д яльність 

студента [3];
форма самоосвіти, пов’язана з навчальною 

діяльністю [2];
специфічна форма навчальної ;ця.ііьності студента [6]; 
різні види індивідуальної і колективної діяльності 

студентів, які здійснюються ними на аудиторному і позаау- 
диторному заняттях чи вдома за завдеінням без учасі викла
дача безпосередньо [9];

правильно організована навчальна діяльність на за
няттях, що мотивує самостійне її розширення і продовження 
у вільний час [11];

різновид свідомої навчальної, дослідницької £ творчої 
діяльності, яка викликає у студентів потребу в розви гку осо- 
бистісно специфічної активності розуму і виявляєтьс І в мож
ливості логічно мислити, розв’язувати певні проблеми, інте
лектуально розвиватися, готуватися до професійної р іяльнос- 
ті, контролювати себе та самовдосконалюватися [8].

У контексті нашого дослідження прийнятним узджаємо 
визначення, сформульоване С. Сисосіою, яка тлума тать са
мостійну роботу студента як одну :і найважливіших скла
дових навчального процесу, у ході якої відбувається форму
вання навичок, умінь, знань і надалі забезпечується зі своєння 
студентом прийомів пізнавальної діяльності, виникає інтерес



до дослідницької, наукової, творчої роботи і в результаті роз
вивається здатність розв’язувати проблеми професійного 
спрямування [10, с. 160-161].

У статті термін «самостійна робота» розглядається як ці
леспрямована навчальна діяльність, організована самим сту
дентом з урахування внутрішніх пізнавальних мотивів, здій
снювана ним у позааудиторний час і контрольована як ви
кладачем відповідно до вимог робочої програми, так і самим 
студентої і  через контекст завдань, визначених у картці само
стійної роботи.

Вивче шя й аналіз наукових джерел про специфіку само
стійної роботи студентів дали змогу спроектувати модель 
технології організації самостійної роботи у формуванні про
фесійних компетенцій сгудентів-філологів, яка враховує сис
тему підготовки майбутнього філолога в умовах університет
ської освіти, поєднує зміст керованого навчання з органічним 
поєднанням різновидів самостійної роботи, її структурних 
компонентів, мети і завдань, типів та сукупності педагогіч
них умов,

Самосгійна робота ссудента під час навчання у вищому 
навчальному закладі спрямована на досягнення мети та 
розв’язання таких завдать:

оволодіння навичками й уміннями самостійного оп
рацювання теоретичного матеріалу;

самостійне опрацювання додаткових джерел, 
інтернет-| >есурсу, запропонованих програмних продуктів;

виконання творчій проектів задля розвитку самостій
ного пошуку нових підходів до структурування знань як за
собу ціліс ного розуміння специфіки майбутньої професійної 
педагогічної діяльності.

Для того, щоб самосгійна робота студента була ефектив
ною, необхідно враховувати педагогічні умови, до яких 
віднесено:

забезпечення правильного поєднання обсягів 
аудиторної та самостійної роботи;

організація самоосвітньої діяльності студента під час 
аудиторнеї та позааудиторної роботи;

забезпечення студентів належним навчально-
методичні їм супроводом для проведення практично- 
семінарсь дах, лабораторних занять та самостійної роботи;



контроль за результатами самостійної робсти та ви
користання раціональної системи заохочень студенів для її 
якісного виконання.

Ефективність самостійної роботи, як переконує практика, 
значною мірою залежить від оптимгільного поєднання в на
вчальному процесі вишу усталених різновидів, виокремлених 
за такими критеріями: 1) місця навчгіния (аудитори і, позаау- 
диторна, домашня); 2) форми навчання (денна, заочна, ексте- 
рнатна, дистанційна); 3) ступеня вияву самостійності (невла
сне самостійна, самостійна за завданням, власне самостійна);
4) кількості учасників (фронтальна, групова, індив дуальна);
5) рівня відтворення навчального матеріалу (за зргзком, ре- 
продуктивно-креативна, дослідницько-пошукова, ві асне тво
рча з високим ступенем самостійності); 6) виду діяльності 
(навчальна, навчально-пізнавальна, шзнавальна, до :лідниць- 
ка, творча, проектна); 7) ролі викладача (підготовча, консуль
тативна, контрольно-корекційна).

Залежно від місця і часу проведення самостійнім робота 
студента, характеру керування нею викладачем та способів 
контролю за її результатами, вона поділяється на такі види:
1) самостійна робота під час проведення основних форм ау- 
диторних занять (лекції, семінари, практичні, лабораторні 
заняття); 2) самостійна робота під шнтролем викладача у 
формі планових консультацій, індивідуальних занять, прове
дення контрольно-модульних робіт, заліків та іспитів);
3) позааудиторна самостійна робота під час вихошіння сту
дентами домашніх завдань навчального, понгукового, 
дослідницького типу; 4) виконання курсових, ди тломних, 
магістерських робіт, різних видів проектів.

Перші два види самостійної роботи студента, як зазначає 
С. Сисоєва, здійснюються під б ільшим чи меншим 
керівництвом викладача, останні ж ,цвд види здійснюються 
студентом практично повністю самостійно (керівництво вик
ладача в такому разі неявне) [10, с. 163].

Щодо структури самостійної роботи студента за; зважимо, 
що в ній можна виокремити два компоненти: 1) самостійна 
робота, організована викладачем; 2) самостійна робота, 
організована безпосередньо студентом.

Перший компонент самостійної роботи студента включе
но до навчальної діяльності для вивчання передбачених нав
чальним планом дисциплін, яка реалізується під час аудитор-



них занять або вдома самим студентом. Прикладом може 
бути, сав* остійна робота як вид контролю знань студентів.

Для формування професійних компетенцій майбутніх 
філології необхідна така організація самостійної роботи, під 
час якої запропоновані завдання виконуються студентом аб
солютно самостійно, тобто здійснюється реалізація другого 
компонента самостійної роботи, а контроль викладача 
присутні і лише на проміжних етапах виконання завдань. Це, 
зокрема, може бути вибірковий контроль під час проведення 
консультацій, індивідуальних занять із метою своєчасної 
корекції в подальшому виконанні курсової, дипломної чи 
магістерської роботи, творчого проекту, презентації тощо.

Як показує практика, на перших етапах формування 
професійних компетенцій у студентів доцільно пропонувати 
завдання, опрацювання яких вимагає незначної за обсягом 
предметної галузі. Студентам доцільно запропонувати план, 
методичкі рекомендації для самостійної роботи та список 
літератури. Результатом може слугувати доповідь, 
лінгвіст гає повідомлення чи інформація, виступ на вільну 
тему. На другому етапі формування професійних 
компетенцій у студенти» необхідно розширювати предметну 
галузь та зднйснювати оформлення та презентацію результа
ту у вигляді реферату, проведення «круглого стола», 
семінару, конференції ділової проектної гри. План 
самостійної роботи та список літератури студенти готують 
самостійно. На третьому етапі, який відповідає активному та 
креативному формуванню професійних компетенцій, 
самостійне Здобуття знань студентів входить до складу за
вершальних завдань, безпосередньо пов’язаних із майбутнь
ою проф< сійною, вироб -гичою та науковою діяльністю -  ви
робнича (педагогічна астивна) практика, написання курсо
вих, дипломних чи магістерських робіт.

Отже, технологія організації самостійної роботи у 
формуванні професійних компетенцій майбутніх студентів- 
філологів передбачає використання різних форм, з-поміж 
яких -  самостійне виконання практичних і лабораторних зав
дань, підготовка доповідей, виступів, лінгвістичних 
повідомлень, проведеиші семінарів (Інтуїтивний та репродук
тивний рівні); проведення конференцій, «круглих столів», 
дискусій, презентацій (зразковий конструктивний рівень); 
написанні та захист курсових, дипломних чи магістерських 
робіт, пре'ведення практик (виробничих, асистентських), роз



роблення творчих проектів (активний або креатнвнігй рівень 
формування професійних компетенцій студентів); сі мостійне 
визначення тем, створення та розв'язання зав/ань для 
професійно-особистісного саморозвитку і самовдосконалення 
(усі зазначені рівні).
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